
kritikovati tako svobodno upravnih za
dev, ki so v tesni zvezi z dotično osebo, 
katera zadevo upravlja ter se ne da lo
čiti od nje in zaradi katere trpi sp.ošna 
uprava. Izgovora, da dopisa odgovorni 
urednik ni čital, z novim tiskovnim za
konom ni več. 

Tako vsaka taka kritika lahko naleti 
na čl. 104. srbskega kazenskega zakona 
m obsodba ie gotova, ker je težko zbrati 
dokazilne listine, ki jih na drugi strani 
čuva.stroga tajnost uradniškega zakona 
in uradno zadrževanje prič  uradnikov, 
četudi je zadeva popolnoma jasna. 

V tem oziru ie naš list posebno pri
zadet kot strokovno, stanovskopo.itiško 
glasilo, ki ima v prvi vrsti opraviti v 
borbi za stanovska prava tudi s takimi 
zadevami. Se posebej je pa prizadet ker 
mu urednik rnora, biti iz naše stroke, ki 
je »verziran poleg tehniških uredniških 
zadev, tudi v vseh občih in specialnih 
zadevah naše stroke ter je kot tak pod
vržen še posebej določbam uradniškega 
zakona. Posledici sodnijske obsodbe kot 
odgovornemu uredniku sledi torej v vsa
kem slučaju tudi disciplinarni postopek 
po uradniškem zakonu, oziroma special
nih zakonih. 

Ne oziraje se na vse to je oai vsaka 
obsodba tudi velika materijama obreme
nitev lista, ker so denarne kazni zelo vi
soke. S tem je posebno prizadet naš l!st, 
ki je vezan na omejen proračun in bi bil 
s ponovnimi slučaji ogrožen njega obstoj. 

Poleg tega so še druge določbe v 
novem tiskovnem zakonu, ki bodo imele 
vpliv na urejevanje lista, s katerimi ho
čemo čitatelje po priliki seznaniti. 

Jugoslovensko Novinarsko Udruže
nie Je napravilo gede uredniške odgo
vornosti sledeč sklep: 

»Poklicne novinarje obvešča, da ne 
smatra več kot zahtevo novinarske časti 
in dolžnosti brezpogojno varovanje ured
niške tajnosti in priporoča urednikom, da 
prepuščajo polno odgovornost piscem 
člankov, da se tako prepreči preganjanje 
poklicnih novina/rjev za prestopke, ki jih 
oni niso zagreši.i. Zato svetuje, da se 
objavljajo članki le s podpisom pisca ali 
njegovo pismeno obvezo, da prevzame 
pred sodnijo polno odgovornost.« 

Z oziroma ma nastali položaj in da 
čuvamo gospodarsko podlago .ista, smo 
primorani odrediti sledeče: 

Uredništvo se bo še nadalje držalo 
stroge uredniške tajnosti glede svojih in
formatorjev in dopisov, ker se predobro 
zaveda velikega vpliva in važnosti uprav 
anonimnih dopisov pri izražanju javnega 
mnenja. 

Ime dopisnika bo pri vseh dopisih, 
ki bodo objavljeni anonimno v listu ostalo 
strogo tajno izvzemši slučajev pred sodi
ščem, če bi dopisnik zlorabil zaupanje 
uredništva z neresničnimi in netočnimi 
podatki, če bi mistificiral uredništvo in s 
tem napravil neprijetnosti uredniku in 
provzročil materijam© škodo listu. 

V varstvo urednikovih službenih od
nošajev in v varstvo materijalne strani 
lista ie uredništvo primorano pri vseh 
kočljivih dopisih, s katerimi bi se čutil 
kdo žaljenega, hkrati z dopisom zahte
vati vse dokazilne listine z navedbo raz
položljivih prič. oziroma polnega podpi
sa dopisnika. 

Pod gornjimi pogoji ostane uredni
ška tajnost še nadalje vsakemu dopis
niku zajamčena. Te omejitve pa ie ured
ništvo primorano uvesti z ozirom na do
ločbe novega tiskovnega zakona. 

— Skupščine UJU so dolžni udele
žiti se vsi člani g avnega odbora, vsi čla
ni ožjega sosveta poverjeništva. vsi pred
sedniki okrajnih učiteljskih društev in iz
voljeni delegati ali namestniki. Zaradi 
prenočišča se morajo vsi ti prijaviti Po
verjeništvu UJU Ljubljana. 

— »Učiteljski Tovariš« ne izide v 
tednu, ko se vrši glavna skupščina UJU 
v Subotici, na kar opozarjamo dopisnike 
in naročnike. — Z ozirom na večji obseg 
»Prosvete« v prošlem mesecu, ta mesec 

»Prosveta« iz gospodarskih ozirov ne 
izide. 

— Revizija zakonskega načrta o 
osnovnem šolstvu? V prosvetnem mini
strstvu se je sestavila posebna komisija, 
ki bo pregledala in popravila vse nove 
zakonske osnutke tega ministrstva, med 
njimi tudi osnutek zakona o osnovnem 
šolstvu. 

— Sprejem učiteljev na višjo peda
goško šolo v Beogradu. Prošnje za spre
jem v višjo pedagoško šolo ie poslati po
tom prosvetnih oddelkov velikih župa
nov. Priložiti, oziroma v službeni raz
predelnici je navesti oceno vseh službe
nih let. Koliko kredita ima kak veliki žu
pan na razpolago za študijski dopust na 
višji pedagoški šoli v Beogradu je irele
vamtno, ker so vsi sprejeti premeščeni v 
Beograd in dobe tudi beograjske dnev
nice. Sprejetih sicer ne bo letos iz Slo
venije mnogo kandidatov, a upati je, da 
pride na ta mesta letos najmanj 5—8 
Slovencev. Vsakdo, ki prosi za sprejem 
v pedagoško šolo. naj prijavi to tudi UJU 
potom svojih poverjeništev, najkasneje 
do konca tega meseca, da iih tudi isto 
potom centrale UJU priporoči v Beo
gradu. 

— Veliko število učiteljskega nara
ščaja. Listi "poročajo: V letošnjem letu 
je absolviralo državna in privatna učite
ljišča v državi 758 učiteljskih kandida*
tov in 965 učiteljskih kandidatinj. Šte
vilo učiteljskih novincev je v nekaterih 
oblastih in v obče tako veliko da jih mi
nistrstvo ne more razporediti in sprejeti 
v državno službo. Posebno hiperproduk
ciia ženskega učiteljskega naraščaja je 
velika Ministrstvo prosvete je zategadelj 
primorano dobiti mesta za novince, ako 
noče. da bo državi z momentalnim od
hodom starejšega učiteljstva primanjko
valo učnega osobja. Zato je minisiistvo 
prosvete primorano, da bo suksesivno 
pričelo v posameznih oblastih upokoje
vati vse učiteijstvo z dovršenimi 35 
službenimi leti. Posebna hiperprodukclja 
je na ženskih učiteljiščih v državi, ker 
so državna! učiteljišča dala v zadnjem 
letu 838, privatna pa še posebej 127 uči
teljskih kandidatinj. 

— Učiteljski ročni katalog. Pravkar je izšel 
učiteljski ročni katalog, ki bo učiteljstvu posebno 
dobro služil pri izračunavanju plače, povišic, pen
zije itd. Obsega vse obrazce in navodila, kako je 
opremiti prošnje za službena mesta. Podrobno in 
natančno je poučilo o draginjskiih dokladah za 
aktivne in upokojene učitelje, s posebnimi tabe
lami. Pregleden je izčrpek o voznih udobnostih 
na železnici. Natančna so vsa navodila za voja
ško službo učiteljstva. V zapisniku so dalje vsi 
obrazci in navodila za prošnjo za upokojitev. 
Vdove in sirote dobe vsa navodila, kako jim je 
postopati, da dobe vdobnino in kolika jim pri
pada. Kdor se službeno seli, dobi vsa navodila za 
sestavo selitvenega računa v katalogu. Dalje vse
buje katalog točna navodila o davkih, k,i jih mo
ra plačevati učiteijstvo in zelo praktičen izčrpek 
vseh šolskih in osebnih taks (kolekovdne), s ka
terimi imajo opraviti učitelji. Ob sklepu je pre
gled, statistika vsega osnovnega šolstva v naši 
državi. Zapisnik je nujno potreben za vse osnov
nošolsko učiteijstvo, otroške vrtnarice. ker ima 
tudi predpise zanje, učiteljice ženskih ročnih del 
in meščanskošolske učitelje, ker je zanje posebej 
tudi zadaj katalog za redovanje za posamezne 
predmete. 

Novi tiskovni zakon, ki je stopil v 
veljavo, je vzel mnogo svobode tudi na
šemu listu. Odgovornost za vse dopise 
bo sedaj moral prevzeti faktični in ne 

DOPISNIKOM IN ČITATELJEM! 
Splošne vesti. 

več odgovorni urednik in bo za nje mo
ral odgovarjati tudi pred sodiščem. Daisi 
se je naš list že dosedaj izogibal vseh 
osebnosti in osebnih napadov bo priza
det v tem oziru, ker ne bo mogel več 

Proga čez Križevce v Subotžco. 
Ljubljana p. 527 ali b. 8.36 p. 23 15 

Maribor . 525 , , — , 23 — 

Zid. m o s t , 759oz. b. 949 , 440 

Z a g r e b / ■ 1 0 ' 2 5 •  1V40 » 7 2 5pr ih . 
[ , 1210 odh. , 7 45 odh. 

KriZevci . 22-28 , 918 

Osijek „ 802 . 19-24 

Subotica „ 12-45 „ 2330 

Je le okroglo 40 km krajša od glavne proge, 
tj. okroglo 7 Din polovična vozovnica. 

— 41)Ietnice mature (1884.) se ho
.čemo po lanskem dogovoru spominjati v 
sredo, dne 19. avgusta pri tovarišu Jo
sipu Reichu v Dolu pri Ljubljani. Vsi to
variši sošolci — menda nas je še 14 — 
se zberemo ta dan na glavnem kolodvoru 



v Ljubljani ter se popeljemo s potniškim 
vlakom ob 7.44 do Laz, od tam pa z pro
dom čez Savo. Zdravi, čili i čvrsti na 
veselo snidenje! — Marolt. 

— Ročni katalog za leto 192526 
predelan in izpopolnjen je že izšel in stane 
trdo vezan 16 — Din. Naroča se pri Učit. 
tiskarni. Ker je naklada Roč k. z ozirom 
na število učiteljstva v Sloveniji majhna, naj 
se učiteijstvo pozuri z naročili. 

— V poročilo Kompoljskega v zadnji 
številki se ie vrinila mala pomota. Čast
nim članom izvolilo ie g. Podobnika leta 
1922. »Ceciljino društvo za stolno žup
nijo v Mariboru«, a ne Cecil'jansko dru
štvo v Celju. »**. 

— Šolski upravitelji ne morejo izhajati brez 
»Staleža šolstva in učiteljstva v Sloveniji«. V 
»Staležu« dobite naslove vseh šol in učiteljstva 
mariborske in ljubljanske oblasti, krajevni imenik 
vseh šol, vse šolske okraje. A ne samo osnovno 
šolstvo, dobite tudi podatke o univerzi v Ljub
ljani, vseh meščanskh šol ljubljanske in maribor
ske oblasti, gimnazij, realnih gimnazij, realk, uči
teljiiišč, strokovnih šol: obrtnih, trgovskih, obrtno 
in trgovsko nadaljevalnih šol, gospodinjskih šol 
itd. Vsi ti podatki se dobe v »Staležu« iz 1. 1923., 
ki ga je založila Učiteljska tiskarna. Podatki so 
še vedno točni, ker se stanje šolstva ni izpre
menilo. Cena »Staležu« je 10 Din. 

— Maturantke ženskega učiteljišča 
v Ljubljani iz leta 1915. imajo sestanek 
22. avgusta 1925 ob 4. uri v hotelu »Ti
voli«. Pridite vse! 

—r Učiteljski tečaj pri Sv. Luciji pre
povedan. Slovansko učiteijstvo v Julijski 
Krajini je od leta 1922. imelo vsako leto 
svoj počitniški tečaj pri Sv. Luciji na 
Tolminskem. Letos ie goriški podprefekt 
tečaj — prepovedal 

— Samo 10 Din stane »Stalež« šolstva v Slo
veniji« iz 1. 1923. To je zadnji »Stalež« in je še 
vedno točen, ker se stanje šolstva ni izpremenilo 
od tedaj. Naroča se v Učiteljski tiskarni v Ljub
ljani. 

— TOVARIŠEM BLAGAJNIKOM. 
Na okrožnico glavnega blagajništva glede 
neplačane članarine se je do danes od
zvalo komaj 5 društev. Pričakujemo za
nesljivo, da se tudi ostala društva prav 
sigurno odzovejo in nam nemudoma 
vpošljejo primeren znesek na račun čla
narine. Prosimo torej! Blagajnik. 

— Poročil se je 8. avgusta na Bledu 
g Fran Bizjan. učitelj v Zireh z gdč. Leo 
Škerjančevo. učiteljico istotam. Najlepše 
čestitke tovarišema. 

— Šolskim oblastvom. Kakor ie raz
vidno iz časniških poročil, bo letos pre
cejšnja nadprodukcijai učiteljskega nara
ščaja. Borba za mesta bo vsled tega 
precejšnja. Obračamo se tedaj do mero
dajnih činiteljev. naj poskrbe. da bodo 
prišli pri namestitvah v prvi vrsti v po
štev učiteljski otroci, šele v drugi vrsti 
ostali naraščaj. Tako se je do sedaj prak
ticiralo pri drugih stanovih, zakai bi se 
pri nas ne. Opozarjamo, da se jako lepo 
skrbi za hčerke odvetnikov, raznih svet
nikov in drugih veljakov, a na našo deco 
so dovolj dobre najbolj zakotne hribov
ske šole. Sploh se čudimo, zakaj se pusti, 
d1 odjedajo hčerke in žene raznih boga
tašev ali vsaj dobro situiranih kruh naši 
revni deci. Za Koroščeve vlade ie moral 
naš najboljši naraščaj na najslabša mesta, 
osobito se ie tu dobro preskrbelo za uči
teljsko deco. Pričakujemo, da bo sedaj 
bolje ter se bodo popravile takrat po
vzročene krivice. Učitelioče. 

— Kdo naj si nabavi ročni katalog? Vsak 
aktivni in upokojeni učitelj(ica), otroške vrtnari
ce in uč. žen. roč. del! Naroča se v Učit. tiskarni. 
Cena trdo vezanemu izvodu 16 Din. 

—c Za meščanskošolske učitelje ie 
izšel ooSeben »Ročni katalog« z zapisni
kom samo za posamezne predmete za 
200 učencev. Pri naročilu teh katalogov 
naj se pripomni »za meščanske šole« ali 
samo »za posamezne predmete«. Naroča 
se v Učiteljski tiskarni v Ljubljani. 

— 15% pri 32 službenih letih zopet 
ukinjeno. V zakon o proračunskih dva>
najstinah je vnesena določba s katero se 
prizna 15% za penzijo le z dovršenimi 
35 efektivnimi službenimi leti. Zakon o 
dvanajstinah pa je poslabšal še druge1 

določbe činovniškega in specialnih zako
nov, na kar se še povrnemo. 

— Imam po svojem pokojnem so
progu 9 letnikov »Tovariša«, lepo veza
nih in nepoškodovanih od leta 1879. do 
1887. Leto 1892. nevezano; manjka štev. 
18. in 19. »Popotnik« letniki 1880, 81, 83, 
84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 1906. Neve
zani pa: let. 99. 98, 97, 96, 95, 94, 93, 92. 
»Paedag. Leitschrift« vezan letnik 83. 
»Paedag. Blatter« 1. 88. »Osterr. Schul
bote« 93, 94, 95. »Mahr. Schulblatt« 78, 
79 (vse vezano). »Rundschau ftir Geo
grafie u Statistik« več letikov 92, 93, 
94, 95. 96, 97. — A m a 1 i j a G r a d i š 
n i k , nadučiteljeva vdova. Celje Koce
nnva ulica 7, I. nadstropje. 

— Zakaj naj poseduje vsaka učna oseba 
»Roč. katalog? Ker dobi v njem vsa potrebna 
navodila in pojasnila, ki jih rabi skoro dnevno! 
Cena trdo vezanemu izvodu 16 Din. Naroča se 
pri Učiteljski tiskarni v Ljubljani. 

— Vse ročne zemljevide se lahko 
naroči tudi pri »Učit. domu« v Ma
r i b o r u . 

— Izpremembe v državni službi. 
»Službene Novine« objavljajo: Dr. Stan
ko Bevk. bivši šef prosvetnega oddelka 
v Ljubljani, je imenovan za inšpektorja 
srednje in strokovne nastave pri prosvet
nem oddelku v Ljubljani v 3. skupini • 1 
kategorije. 

— Z ozirom na razna vprašanja mo
naimo pojasniti, da snovanje učiteljskega 
pevskega zbora s strani društva učite
ljev petja in glasbe nima nič skupnega s 
tozadevnim sklepom na pokrajinski skup
ščini v Šoštanju. 


